

# 文明花开满城芬芳

## ——岳西县真抓实干推动文明城市创建走深走实

时下的岳西县天仙河广场林木葱郁、花草繁盛,空气中,弥漫着淡淡的花香,大人们悠闲地散步,孩子们尽情地嬉戏。不远处的马路边,环卫工人正在清扫路面,交通志愿者正在人行横道边,车辆有序礼让行人。

随着创城工作的逐步深入,文明之风已悄然浸润群众心中,成为当地特色符号。2012年,岳西正式开展文明创建,以此为起点,岳西经历“外求”到“内炼”,在文明城市创建中不松气、不歇脚,从县城到乡村,从干部到群众,从老人到儿童,形成“党委统一领导、党政齐抓共管、文明办组织协调、有关单位各负其责、全社会共同参与”的创建热潮。

近年来,岳西加大创建资金投入力度,先后建成花果山、天仙河、竹篙尖、城西公园以及衙前河景观带等,完成改造老旧小区、棚户区7128户,新增公共停车位2201个;启动“四馆一中心”、岳

西中学新校区、岳西县医院整体搬迁等项目建设,提升公共服务水平;实施美丽乡村民生工程,开展“五清一改”“五清四乱”专项行动,治理河道48.14公里,清理沟塘651口,农业生产废弃物1625吨,山青河畅岸美的村居环境正逐步形成。

同时,岳西县坚持推进乡村振兴和产业化高质量发展,推动城乡一体发展,改扩建省道808公里、农村公路5000公里,开工建设六庆铁路、岳武高速东延线等;全面优化空间布局,开展中心城区总体规划,开展15个行政村“多规合一”实用性村庄规划编制试点,编制幸福新区等3个片区土地征收成片开发方案,县城建成区面积达1163平方公里,“三区同城”空间格局基本形成……

岳西通过一系列举措,构筑起当地发展的基本框架,有效助推文明创建工作纵深推进。

全面深化创建促品质提升。紧扣“创建为民、创建惠民”目标,深化城区区域化文明创建,深入推进文明村镇创建。截至目前,岳西先后建成全国文明城市和全国文明村镇各1个,安徽省文明单位8个、文明村镇5个,安庆市文明单位28个、文明村镇8个,创建县级文明单位102个、文明村镇107个。

全民典型选树促风尚日新。岳西县出台《关于进一步做好“最美岳西人”推荐评选工作的通知》等文件,常态化开展“身边好人”“道德模范”“新乡贤”推荐评选工作,用身边的先进感染人,以榜样的力量鼓舞人,以身边群众教育人,绘就全民共治共享“同心圆”。截至目前,全县共获“全国道德模范提名奖”1人、“中国好人榜”2人,安徽省道德模范1名、安徽好人11人,安庆市道德模范提名奖3人、安庆好人141人,岳西县道德模范33人、“最美岳西人”81

人、“新乡贤”12人。

全域文明实践促精神共富。制定志愿服务激励办法,打造新时代文明实践志愿服务品牌,出色完成新时代文明实践中心建设全国试点工作。截至目前,建成文明实践中心1个、广场2个,文明实践所(站)312个;建成志愿服务总队1支,专业队伍8类16支,分队700余支,注册志愿服务人数51000余人,志愿服务总时长达236万小时。

伴随创城工作深入推进,岳西建成污水处理设施40个;全县空气优良天数比例达91.1%,荣获“中国天然氧吧”称号。完成行政村农村人居环境整治67个,新建和改造农村户用卫生厕所39079户,农村生活垃圾治理全覆盖。

如今,文明之风吹遍岳西各个角落,融入40多万老区儿女的日常生活中,美丽和谐的环境不断提升着群众的幸福指数。

通讯员 梁月升

## 新闻广角

### 岳西:

## 213个便民核酸采样小屋上线

本报讯 “哎呀,这就方便多了!随时来了随时采样,检测报告在手机上,自己就可以查询,一点冤枉路也不用跑。你们做了件大好事,便民啊!”正在岳西县石关乡石关村便民核酸采样小屋接受核酸采样的王先生,对采样人员竖起大拇指夸赞道。

据悉,在岳西县共有213个这样的便民核酸采样小屋,自5月6日开始,所有居民均可自愿到就近的便民核酸采样小屋接受核酸采样检测。

据了解,便民核酸采样小屋上

线,是为了满足常态化疫情防控下市民核酸检测的需要,进一步提升全县疫情防控的早发现能力,在全县24个乡镇卫生院、183个村卫生室和6个社区卫生服务站加挂“便民核酸采样小屋”标牌,在适当的场所或房间设置登记台、采样台,便民核酸采样小屋暂实行免费采样检测服务。213个便民核酸采样小屋及时上线,是岳西县卫健委践行初心使命、落实“一改两为”的有力举措,这一实实在在便民服务新举措赢得了群众的广泛称赞。

(通讯员 李凤霞 熊凤霞)

### 岳西税务:

## 助企答疑出实招

今年以来,岳西县税务部门在政策宣传上下功夫,为企业答疑解惑上出实招,更好支持相关行业克服困难、创新发展。

安徽岳塑汽车工业股份有限公司是一家专业从事汽车零部件、工程机械零部件的研发、生产与销售的民营高新技术企业。今年受疫情影响,原材料价格上涨,他们为资金犯难,岳西县税务部门主动上门服务讲解增值税留抵退税政策和制造业中小微企业延缓缴纳部分税费政策,手把手教企业财务部门如何操作,切实解决企业困难。

“这些政策的实施,既为企业减少了资金支出,增加了现金流同时降低了支出成本,让企业有更多资金用于创新研发,更加坚

定了我们企业发展的信心。”安徽岳塑汽车工业股份有限公司财务总监彭先启说。

“为切实落实好省政府出台的政策举措,我们税务部门通过组成专家团队,通过上门服务等方式,对企业开展政策宣传和提醒,确保企业应知尽知、应享尽享。”国家税务总局岳西县税务局青年税干王蓓说。今年以来,岳西县税务部门把落实新的组合式税费支持政策当作一项重要政治任务来抓,不仅开展上门服务,还通过线上平台,积极为企业答疑解惑,让企业不出家门就能了解和享受各类税费政策。

(通讯员 余飞 胡源)

## 多部门联合开展消毒餐具专项检查

“你们的生产流程是怎样的?产品主要供应给哪些单位?”检查组仔细询问生产厂家。日前,岳西县检察院联合县卫生监督所、县生态环境分局、县市场监督管理局三家单位对县内生产消毒餐具的厂家和使用单位进行专项检查。

此次共抽查了3家生产厂家和4家使用单位,范围涉及4个乡镇。主要查看消毒餐具生产厂家的生产流程是否符合卫生要求;进行消毒的洗涤剂是否符合国家标准、是否过期;消毒后的餐具是否按照规定做到逐批检验并随附消毒合格证明;是否按规

定在独立包装上标注单位名称、地址、联系方式、消毒日期及使用期限等内容,并对部分使用消毒餐具的饭店、茶餐厅进行随机抽检。此次检查中共发现1家生产厂家使用过期的洗涤剂,共计109袋;发现2家使用单位的消毒餐具包装未标明生产日期。针对发现的问题,检查组向生产厂家和两家使用单位提出整改意见,并对过期的109袋洗涤剂进行现场查封。目前,随机抽检的30余套餐具已送往有关机构检测,对不符合规范的消毒餐具,责令生产厂家及使用单位限期整改。

(通讯员 储翔)

### 古坊乡:

## 茶产业助推村级集体增收

5月6日,岳西县古坊乡王程村九龙茶厂内,该村党支部书记祝建村带领村“两委”成员忙碌着,摊晾、杀青、烘干,大家忙得不亦乐乎。“茶季一个多月,大家就是这样起早贪黑,甚至熬通宵。目前已经制作干茶2000多斤,预计可为村集体增收8万多元。”祝建村说。

茶叶是王程村群众增收的主导产业,全村共有茶园3000亩,人均茶园1.5亩。以前该村没有茶厂,村民出售茶叶鲜草很不方便,而且价格

没有保证。2019年,该村在上级部门支持下,投入资金140万元,兴建了九龙茶厂。“以前没有茶厂时,我们卖茶草要跑十多里路,现在方便了,而且价格也很公道。”该村下屋组汪时合告诉笔者。汪时合家有5亩茶园,今年仅卖茶叶鲜草收入1万多元。近年来,王程村坚持以党建为引领,大力发展光伏、油茶等产业,带动群众增收,增加村级集体经济收入。2021年,该村经营性收入达60万元。(通讯员 吴传攀)



## 严防死守 不漏一车一人

5月7日凌晨,岳西县G105姚河核酸免费检测点,工作人员对每一辆车、每一个人查验相关证明,做到不漏一车、不漏一人。

通讯员 储翔 余飞 摄

### 姚河乡:

## “大马路”让山里货走出去

岳西县姚河乡马石村地处大别山腹地,平均海拔750米。在以前,外面的车子难进去,里面的货物出不来,让原本就贫困的山村看不到一丝发展的希望。

朱远根当地一家农业合作社负责人,每年到农作物成熟的时候,东西难卖出去是他最头疼的事。2020年,政府加大基础设施建设,积极推动“四好农村路”民生工程建设,姚河乡马石村至主簿镇大畈村乡际连接线工程项目就是其中之一,这条路也被当地人称为“大马路”。该路段全长3.3公里,总投资660万元,路基宽6米,路面宽5米,设计标准采用农村四级公路,水泥混凝土路面,建设桥梁1座、涵洞5座,同步配套设施排水排污、边坡等附属设施。

“大马路”修通了,合作社的农特产品走出去更方便了。于是,朱远根带动周边群众发展多元化产业,种植茶叶、茭白、山笋、桑枝木耳。不仅自己富了,还带动了周边的群众一起走上了小康路。

“以前我们这里大车进不来,产品运不出去,自从我们这条‘大马路’通车以后,我们合作社的农副产品茭白、山笋、木耳等可以及时的运到全国各地的餐桌上,目前我们合作社带动了周边群众致富,人均增收6000元左右。”朱远根说道。

据了解,姚河乡马石村至主簿镇大畈村乡际连接线工程项目建成后,有效缩短姚河乡马石村至主簿镇大畈村和县城交通距离11公里,缩短行程20分钟,改善姚河乡近5000群众出行条件,改变了马石村贫困落后的面貌。

“以前我们马石村交通闭塞,好多农特产品没办法及时送到市场,自实施‘四好农村路’这一民生工程以后,我们村交通状况得到大力改善,方便了群众的出行,也让我们的农副产品及时卖出去,极大增加了群众的收入,同时也壮大了我村集体经济。”姚河乡马石村党支部书记、村委会主任廖远清介绍说。

(通讯员 余飞 储翔)

### 天堂镇:

## 民生雨露润心田

初夏时节,阳光日暖。岳西县天堂镇城东社区罗形巷,施工人员正在抓紧开展管网改造施工,为下一步路面浇筑做好准备。“路面拓宽了,杆线入地了,罗形巷变美了,你们辛苦了!”住户储桃蓉大妈的一句夸奖,让城东社区党委委员、副主任吴海燕感动得掉下泪来。

罗形巷、前冲巷市政基础设施和公共服务设施改造项目,是今年在城东社区实施的县级重点工程,也是一项造福周边群众的民生工程。作为负责工程建设的社区干部,吴海燕憋足了劲,一心想把好事办好。

王先生的房屋,成了路面拓宽的拦路虎,必须要拆,但他在海南。打过去第一个电话,他公事公办,让跟律师谈。“我当时就告诉他,我是社区干部,打电话目的是想把道路拓宽,对大家的生活和发展都有好处。”吴海燕介绍。通过不断的打电话、发短信、发微信,王先生终于被感动,同意拆迁房屋,委托朋友到社区代办。吴海燕将搬迁协议邮寄到海南,通过视频的方式顺利签订协议。

住在合肥的赵先生,是前冲巷道路拓宽的搬迁户。接到吴海燕的电话,赵先生

夫妻俩当天下午就赶回岳西,并主动在家进行3天的居家隔离,在隔离结束后的第二天上午顺利签订搬迁协议。“社区的干部都很认真负责,对我们合理合规的诉求,都能积极主动协调沟通。对真心为我们老百姓办事的好干部,我们也要支持他们的工作。”赵先生说。

城东社区,是县重点工程建设的主战场之一。2022年,在城东社区正在实施和即将实施的县级重点工程有13项,既有前冲巷、罗形巷改造和前冲河治理这样的重点民生工程,也有六安至安庆铁路、105国道岳西县姚河至天堂段改建工程这样的县域重大基础设施建设工程。

城东社区党委深入贯彻以人民为中心的发展思想,在推进重点工程建设中,既严格把握政策,又充分结合民情,充分考虑社区居民的实际情况,对他们的合理诉求,积极主动协调沟通,帮助争取利益最大化。

“我们要求社区干部把做事与做人结合起来,设身处地去想,用心用情去做,赢得群众的支持配合,干群同心办大事、办好事。”天堂镇城东社区党委书记、主任夏国锋介绍。(通讯员 林智勇)

## 荒山变金山 林下土鸡欢

5月6日,走近岳西县白帽镇双畈村唱歌山土鸡养殖基地,满目苍翠,树林里传来阵阵鸡鸣声。顺着声音望去,一间蓝色的鸡舍掩映在林间,只见树下土鸡成群结队,有的在林间觅食,有的在枝头小憩,有的追逐嬉戏……

近年来,白帽镇双畈村充分利用本地自然资源优势,调整产业发展结构,因地制宜发展林下养殖,带动群众增收致富。

“我们双畈村林地资源丰富,以前没有充分利用起来。”双畈村党支部书记阮亚峰介绍说,“唱歌山这一片林木茂密,并且远离村镇,规模养殖土鸡对村民的生活影响很小。”

唱歌山土鸡养殖采用“党支部+合作社+养殖大户”的联结模式,投入30万元用于修建鸡舍、购买鸡苗、流转山场等前期支出。目前存栏土鸡约2000

多只,日产量可达1500枚左右,按照市场价15元/斤,预计可创造年收入80万元左右。

“我们采用生态散养的方式,土鸡吃青草和虫子,这样产出的鸡蛋营养更加丰富,鸡肉更加紧实,目前我们的土鸡和鸡蛋供不应求。”阮亚峰说,下一步他们将扩大养殖规模,动员更多群众参与土鸡养殖,带领大家增收致富。

在岳西县白帽镇土桥村,村“两委”围绕“山上油茶山下花”的发展思路,培育特色产业,开展多种经营,打造“五园经济”(油茶园、玫瑰园、丹参园、绿化苗培育园、药材种苗培育园),拓宽农民增收致富渠道。

该村党支部书记孟刚说,沿河两岸,远处的山坡缓地是亩亩桃园,桃园基地每年直接带动60户脱贫户务工,增加收入,产品销售每年为村集体增收

15万元;近处的田野里是150亩苗木园,园中栽有红叶石楠、红花玉兰、栀子、桂花、海棠等50余种苗木。村公司还成立了专业的绿化工程队,苗木销售及绿化工程每年可为村集体创收近100万元,带动村民近百人就业。

在白帽镇余河村,有亩亩桑园和两个偌大的养蚕大棚。家庭农场负责人祝松年说,这里以前一片荒芜,杂草丛生。余河村将此作为“四带一自”产业扶贫基地,引导村民开荒,发展养蚕产业。祝松年表示,养蚕效益可观,赶上丰收年,每亩桑田能创收1万元以上,如今该项目已带动75户脱贫户增收,每年为村集体增收3万元。

炎炎夏日,满山翠绿。在白帽镇朱查村看到,原本长满茅草的山场栽满了香榧苗,生机勃勃,长势喜人。“这里曾是一片长满茅草的荒山,秋冬季极易

引发火灾,曾一度成为朱查村的生态之痛。”朱查村党支部书记黄卫明说,目前,朱查村境内共栽种香榧苗60000余株,成活率达99%。

“五年内将所有流转的山场、田地都栽插香榧苗,并完成林间道路、防火带建设。届时,香榧基地将按每年总收入的5%给农户分红,农户年均增收1500元左右。预计数年后村集体年增收50万元。同时,种植香榧还能涵养水土、保护生态、发挥巨大的经济、生态和社会效益。”黄卫明介绍。

在白帽镇南庄村,又是另一番景象,山场、洼地遍栽油茶。南庄村通过“三变改革”,与一家生态农林有限公司合作,打造高标准油茶基地,建立了“村集体+公司+农户”的长期稳定利益联结机制,并取得初步成效。

全媒体记者 汪秀兵 通讯员 王圆绣



5月9日,岳西县响肠中心学校开展“5.12”防灾减灾日宣传活动,并组织师生开展防震疏散安全演练。通讯员 储翔 余飞 摄